



Víkend

Lidé

Letadla jako opravdová **6**

Retroplán je prestižní francouzské ocenění pro modeláře větroňů. Dodnes ho získal zatím jediný Čech

Hledači pokladů **8**

V Česku je jich odhadem kolem pětadvaceti tisíc. A jejich poznávacím znamením je detektor kovů

Malíř experimentátor **14**

Evžen Šimera bourá zažité představy o možnostech nanášení barvy na plátno. K tvorbě obrazů používá třeba tekutý dusík nebo suchý led

Expert na houby **32**

Miluje houby. Jiří Baier ví o konzumaci hub hodně. A rád je i fotí

Dan Přibáň: Nevěřím, že to nejde! **56**

Letos v lednu si Dan Přibáň splnil další cestovatelský sen. Po Asii a Africe projel se svým týmem v trabantech napříč Jižní Ameriku

Exkluzivní nože **72**

Pro nožiče Jaroslav Brixie není problém ukovat nůž s damažskou ocelí a nádhernou rukojetí z jeleních parohů

S duší Eskymáka **74**

Dobrodruh Jan Eskymo Welzl bral život s lehkostí. Když se rozhodl přejít Sibiř, pronesl: „Prondu – prondu, neprondu – neprondu!“ A prošel

Na lovu bez pušky **84**

Možná jste fotolovce už v lese potkali a ani o tom nevíte. Jsou tak nenápadní, že si jich mnohdy nevšimne ani plachá zvěř

Kriminalista z pražské mordparty **94**

Čeští kriminalisté řeší ročně kolem dvou stovek vražd. Oproti filmům je však řeší je však s klidem a rozvahou

Příroda

Atlas mraků **16**

Pohled na oblohu nás fascinuje vždy – v noci ji rozzáří tisíce hvězd, za světla pozorujeme proměnlivé tvary oblaků

Kosové ve světle velkoměsta **34**

Městští ptáci se musí vypořádat s celou řadou nástrah. Do života jim významně zasahuje třeba světlo pouličních lamp

Afrika na severu Čech **36**

Zoo ve Dvoře Králové je pověstná svým safari. Zebry, nosorožce a další zvířata dovezl v průběhu desítek let ředitel Josef Vágner

Bodliny na sněhu **42**

Pokud není ježek dostatečně připraven na zimu, jde mu o život. Ohrožena jsou především mláďata z pozdních vrhů

Obludy, krasavci i hříčky přírody **52**

Nejvíce exoticky vyhlížející tvorové se skrývají v mořských hlubinách. Ovšem i na souši najdete dostatek prapodivných zvířat

Opičky českých parků **66**

Veverky se dokázaly přizpůsobit změněné krajině a zdá se, že městské prostředí jim dokonce vyhovuje

Sokolníci na letišti **78**

Vedle všemožných hi-tech zabezpečovacích prvků má pro ochranu letišť a letadel zásadní význam zdánlivě nenápadný tvor: dravý pták

Znáte svoje kosti? **80**

Průměrná lidská kostra obsahuje 206 kostí

Daňci v říji **90**

Je chladno, pára se valí od pusy při každém vydechnutí a v okolí zní nezvyklý chrochtavě hrdelní zvuk. Do toho se čas od času ozývá třesk daňčích parohů

Technika

Jak se jezdí na handbiku 24

Na speciálním kole nešlapete nohama do pedálů, ale poháníte ho rukama

Staré fotografické techniky 50

Už bezmála dvě stě let uplynulo od chvíle, kdy se někdo pokusil zachytit svět na speciální desku pomocí světla

Konec filmových promítaček 60

Neúprosná digitalizace kin je příčinou zániku mnohých malých kin, která na drahou přestavbu nemají peníze



Historie

Myslbekova socha sv. Václava 10

Socha na Václavském náměstí se rodila pomalu a s těžší. Nakonec byla dostavěna za dlouhých 35 let

Nejhrůznější mučicí nástroje 26

Nejen ze středověku pocházejí nástroje, které svou hrůzností berou člověku dech

Jezte zemčata! 28

Ještě před třemi stoletími byly brambory exotickou pochoutkou, u nás známou jen málokomu

Deskové hry v dějinách 62

K přednostem dobrého generála patří důvtip, strategie a úskočnost. O hráčích deskových her to pak platí dvojnásob

Popravy na český způsob 64

Jak se popravovalo za první republiky a za komunistů?

Společnost

Bláznivé kousky psích sportovců 46

V mnohých soutěžích hrají dnes hlavní roli zvířata, především psi. A ti, jak známo, umí neuvěřitelné kusy

Kde leží střed Evropy? 12

Na „srdce“ Evropy si dělají nárok desítky míst. Jenže najít skutečný střed našeho kontinentu mezi všemi kandidáty je zapeklitý problém

Obrazy v ohrožení 38

Nedbalé restaurátorské zásahy, požár, padající sněhový příkrov i položený útočník s kladivem. To vše ohrožuje vzácná umělecká díla víc než zub času

Móda za mřížemi vesnic 82

Být jasně vidět na útěku, odlišit se od dozorců i návštěv, uvědomit si, že okolní svět – ač je nedaleko – zůstává nedosažitelný. To je úkol vězeňského obleku

Velké úkoly malé armády 86

V současné době nemá český občan mnoho možností potkat vojáka. Proto ani mnozí neví, čím je naše armáda vybavena a jaké plní úkoly

Recesistické politické strany 96

Jako parodie politického vření tak vznikají po celém světě recesistické strany v čele s Kačerem Donaldem, nosorožcem nebo Elvisem

